

TISZAZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó:

id SZILBER JÁNOS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket jutányos árákért vesz fel a kiadóhivatal.

A pusztaszeri ünnep.

Jeleztük, hogy az előbbi évek szokásához híven, ez év nyarán is diszes ünnep lesz a szeri pusztán a honalapítás emlékére. Erre vonatkozólag az ünnepséget rendező Árpád-egyesület most *Tömörkény* István tollából az alábbi felhívást bocsátotta ki:

Véreink:

Hajdan a Szeri puszták térein lovas leventék tábora tobogott és Árpád dicső vezér a paizon fölemelve hirdette a hívó népnek, hogy ez a haza az a föld, amelynek a földje szent. És szentül tartassék mindörökké hazául.

Igy vlt.

Következtek a boldog nemzeti évek. Dusan állt a magyar és dus vagyona áldozatából remekbe készült Istenház épült a tágas tereken.

Jött ezután más idő. Idegenek jöttek apáink örökébe és a pusztulás üszkét szentelt oltárainkra vetették. Elvesztett a határokön szép magyar nemzetünknek még csak a lábnyma is.

Tág és téres mezővé vált újból az a hely, ahol a nemzet vezérei a földet szentté avatták. Ahol magasra épült falak körében a jó oltár megállott.

* * *

Ugy gondoljuk, hogy ennek az oltárnak maradandó időkre köveket kell emelni a méltatlanul elpusztult helyén. — Ebben a szándékban vagyunk.

Bennünket nem vezet más, mint az a szerelem, amely magyar tüzből égve, azon a parázon izzik, amelynek lángja ott lobog lelkünkben az ős vezérek ismeretlen sirja fölött. Gyönyörű árpádunk, kedves Árpádunk emlékéit felejteni miként tudhatnánk.

Ünnepelésükre mi napot tartunk. E napra mi oda összegyűlünk.

Mert a szent haza földjének legszentebb helyét tisztelettel érinteni akarjuk.

* * *

A „Pusztaszeri Árpád-Egyesület” célja (Alapszabályok 2. §-a):

1. A honalkotó vezér, az első magyar fejedelem iránt való országos kegyelet ápolása és a nemzeti érzület ébrentartása;

2. ezzel kapcsolatban az Árpádok korában a boldogságos szüz tiszteletére Pusztaszeren épült, de a XIII-ik század végén valószínűleg tüzvésznek

áldozatul esett „Szeri benczés monostor”-nak alapkövein a hely jelentőségének és az Árpádok iránt tartozó országos kegyeletnek megfelelő emlékszerű (monumentális) Árpád-templom emelése;

3. különösen ezen templom építési és felszerelési költségeinek társadalmi uton való egybegyűjtése;

4. végül évenként egyszer Szent István havában Pusztaszeren istentisztelettel egybekötött országos ünnepély rendezése.

* * *

Az országos Árpád-ünnepélyt 1903. évi augusztus hó 23-dikán reggel 9 órakor tartjuk meg Pusztaszeren. Az ünnepély sorrendje.

1. Szentmise és szentbeszéd, tartja főt. Várhelyi József szegedi felsőközpontri r. kath. plebános, egyleti lelkipásztor.

2. Himnusz. Énekli az egyesület alkalmi dulárdája és az ünneplő közönség Urbán Lajos zenekara kísérete mellett.

3. Alkalmi költemény. Irta és szavalja Pósa Lajos.

4. Régös dalok. Tárogatón előadja Farkas Jenő, műegyetemi hallgató.

5. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Becsey Károly egyesületi alelnök.

6. Magyarok, testvérek. Irta Ábrányi Emil. Előadja Pásztor József joghallgató, a Szegedi Kör tagja.

7. Beszéd. Tartja Szalay Károly tanár, a „Nemzeti szövetség” kiküldöttje.

8. Kuruczdalok. Tárogatón előadja Farkas Jenő.

9. Árpád szelleme. Irta és előadja Székely György, a „Nemzeti szövetség” jegyzője.

10. Beszéd. Tartja az egyetemi ifjuság nevében Kovács J. István jogszigorló.

11. Alkalmi költemény. Irta és előadja Gulyás József bölcsészethallgató, az Egyetemi kör sz. i. elnöke.

12. Hej Rákóczy, Bercsényi. Tárogatón előadja Farkas Jenő.

13. Záróbeszéd. Tartja Lábdy Antal, az Árpád-Egyesület igazgatósági tagja.

14. Szózat. Énekli az egyesület alkalmi dalárdája és az ünneplő közönség, Urbán Lajos zenekara kísérete mellett.

Az ünnepély színhelyén sátrak lesznek felállítva. Vendéglősökről az egyesület gondoskodik. Kívánatos azonban, hogy ellátásáról mindenki maga gondoskadjék. Aki részvételét f. évi augusztus hó 15-ig bejelenti és személyenként 3 korona fuvar költséget lefizet, Szegedről Pusztaszerig és vissza kocsit kap.

Az ünnepélyen résztvevők lehetőleg magyar ruhákban, nemzetiszínű jelvényekkel jelenjenek meg.

Az ünnepély bármily részletére vonatkozó tudakozódás, bejelentés Becsey Károly dr., a „Pusztaszeri Árpád-Egyesület” alelnökéhez (Szegeden, Széchenyi-tér 6. sz.) intézendő.

Kelt Szegeden, 1903. évi július hó.

Tömörkény István Pálffy Ferenc

a „Pusztaszeri Árpád-Egyesület” főtájkára Szeged szab. kir. város polgármestere, a „Pusztaszeri Árpád-Egyesület” elnöke.

Ugyancsak az Árpád-Egyesület részletes programot is állított össze.

Az egyetemi ifjak Szegedi Körének elnöke: *Salamon Gyula* lelkes hangu riadót bocsátott szét az ország összes főiskolai hallgatójaihoz, akiket az ünnepélyen való részvételre kér föl.

— Szencziósió találmány. Az egész

világ nyomdaiparát rendkívül érdeklő találmányról értesülünk. Egy oly készülék feltalálásáról, mely méltán van hivatva nemcsak a szakkörök, de az egész kereskedő világ érdeklődését is a legnagyobb mértékben felkelteni. A találmány által elérjük azt, — amit eddig számos jelentékeny külföldi szakember hiába való kísérletezése folytán a nyomdászok elérhetetlennek vélték, — hogy tégelysajton egy szedéssel, egy nyomással egyszerre akár négy színű nyomtatványt lehet előállítani. Nemcsak a szakember, de bárki is, kinek nyomtatványokra szüksége van, feltudja jól fogni és kellően értékelni e találmány óriási jelentőségét. Ezzel azt nyertük, hogy a mit eddig kétszeresen kellett megfizetni ezentul a többszínű nyomtatványt is ugyanazon árért lesz lehetséges előállítani, mint az egyszínűeket. Nem fog akadni olyan gyáros, kereskedő, iparos vagy akármilyen vállalkozó, ki bármilyen nyomtatványt, legyen az levélpapír, számla; felhívás, körlevél stb. a jobb hatás kedvéért ne legalább két színben hagyná csináltatni. Biztosítja a találmány térhódítását azon körülmény is, hogy a készüléket, — mely a civilizált világ összes államaiban szabadalmazva lett, — majdnem mindegyik forgalomban levő nyomda gépre rá lehet alkalmazni, nem lévén szükség egy egész sajtó gépet beszerezni és így bármely nyomdász is könnyen megszerezheti. — Így szól a „reklam,” hogy pedig a valóságban is beválk-e, azt a gyakorlatba vétel után lehet bizonyossággal megállapítani. Mindamelltt méltó büszkeséggel jegyezzük fel, hogy az új találmány magyar feltalálók nevére fogja dicsőíteni, ha az teljes egészében beválk a nyomdaiparban.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVÉ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHÁJTÓSZER

UJDONSAGOK.

— **Az új pápa.** Nagy esemény van most nemcsak a kath. egyháznak, hanem az egész világnak! Megtörtént a már régóta huzódó pápaválasztás. Az elmúlt kedden délben megválasztotta a konklave a kath. egyház fejét Giuseppe Sartó velencei pátriárka személyében. Az új pápa a legméltóbb, legalkalmasabb a legfőbb egyházi hivatalra: szelid lelkű, nagy tudású, erős akaratú és hithű férfiú, kinek hatalma megváltoztathatja az egész művelt világ lelki életét. Délben 12 órakor a megválasztott pápa megjelent a Szent Péter templom belső erkélyén és megáldotta az akkor már óriási számban összegyűlt kíváncsi tömeget. A megjelent pápát óriási örömrivalgással fogadta a tömeg, az utcákon mindenütt Sartó nevet lehet hallani. Sartó pápa, ki a X. Piusz nevet vette fel, 1845-ben született s 1893-ban kapta a bibornoki kalapot.

— **Mise az új pápáért.** Ünepélyes hálaadó Istentisztelet tartatik f. hó 9-én d. e. 10 órakor főtemplomunkban X Piusz újonnan megválasztott római pápáért.

— **Csillag hullás.** Az Önk. Tűzoltó Egyesület parancsnoksága a napokban tartott ülésén Borbás Henrik tűzoltót őrpapancsnokká, Borbás Lajos tűzoltót pedig csővezetővé léptette elő.

— **Hegyi Antal** fairporti plebános újonnan épített plebániája már tető alatt van s új lakását Nagy-Boldog-Asszony napjára el is foglalja. A csinos egy emeletes plebánia mellett egy nagyobb földszintes terem van építve, mely az egyháztanács tárgyaló terme lesz. Volt plebánosunk jó egészségi állapotok mellett a fairpotiak igaz szeretetében éli napját.

— **Mint embert nagyra becsüli.** A Csongrádi lap azt írja mult heti számában, hogy Gyánti rendőrbiztos mint embert nagyra becsüli. De mint rendőrbiztos, egy fabatkát sem ér, mert a piacon nem mutogatja magát s így esett meg, hogy a mult hó 31-én tartott hetipiacon két kofa hallatlan botrányt csinált anélkül, hogy azt a rendőrbiztos megakadályozta volna. Arról azonban nem szól a nagy emberbarát, hogy Gyánti már az elmúlt hó 28-án a hajnali vonattal Budapestre utazott s azóta a tűzoltó tanfolyamot halgatja, tehát Gyánti 31-én, már nem végezhetett Csongrádon rendőri szolgálatot. Kár a jeles lapnak jóakarátát hangoztatni, mert az nem egyéb oktalan üldözésnél, melylyel nevéssé teszi magát s úgy tűnik fel, alaptan handa-bandájával, mintha nemcsak az arc-bőre hiányzanék, de be is volna rugva, mert ép ésszel ily össze visszaságok a legnagyobb rosszakarat mellett sem írhatók.

— **Tüzesetek.** Az elmúlt héten sűrű egymásutánban kondult meg főtemplomunk tornyában a vészharang. Különösen szerdára csoportosultak a tüzesetek, mikor már mindenki kezdte hinni, hogy szándékos gyújtogatás körülménye forog fenn. Minden órára ügyelt a közönség s idegesen várta, leste a vészjelzést, melyet már-már elmaradhatlannak vélt. A szándékos gyújtogatás körülménye azonban — mint utóbb hebizonyosodott — nem forgott fenn. Hétfőn éjjel fél 12 órakor jelezte a tűzőr az első tüzet, mikor a putriban Tösmagi Franczi nádfedeles háza égett le. A tűz hamar megemésztette a házikó vékony nádfedelét, úgy hogy a kivonult tűzoltóságnak itt alig akadt munka. A kár jelentéktelen. Kedden éjjel ismét megszólalt a vészharang, jelezve, hogy veszély van. Balogh János és József zsiliputczai náddal fedett háza állt ekkor lángokban, melyről a közvetlen közelben elhelyezett fölös számú hajóhid részek is tüzet fogtak s abból mintegy 300 korona értékű faanyag — a város kárára — el is hamvadt. Tűzoltóságunk a nagy távolság folytán későn érkezett a veszély színhelyére, mindamellett jó szolgálatot tettek ott. Még a zsarátnokok ki sem aludtak a Balogh-féle háznál, már is újabb veszélyt jelzett a toronyór reggel fél hét órakor. A veszély ez alkalommal sokkal nagyobb volt, sem mint azt az első harangütésre gondolni lehetett; főtemplomunk fedézete kigyult. Midőn azonban az első füst felszállt a zsindegytetőzetről a tűzőr jelzett s alig pár perc

mulva már a toronyfeljáró lépcsőzetén elfektetett vászon cső erős vízugarat bocsátott az imént született tűzkölyökre, mely az első sugárütésre kialudt. Voltak, kik gyújtogatást véltek fenforogni, Bogdán József csendőrőrmester azonban hamarosan meggyőzte a vélekedőket tévedésükről, mert még a délelőtt folyamán nemcsak a tettest nyomozta ki, Nyilas Ferencz 15 éves suhancz személyében, de azt beismerésre is bírta, mely szerint beismerte, hogy ő a tetőzet azon helyén, hol kigyult, egy léczre helyezte égő cigarettáját, míg ő a toronyba fenn járt harangozni. Hogy pedig ily eljárást követett, azt azért cselekedte, mivel édes apja előtt a toronyban nem szabad dohányoznia. Még a délelőtt folyamán kiűtött a harmadik tüzeset is a Csemegi Károly utcában levő Presir János háza nád tetőzetén. A nádfedelzeten rohamosan terjedt a tűz s míg a tűzoltói műszerek megérkeztek a veszély színhelyére az önk. tűzoltók a perzselő hőségben emberfeletti erővel védtek a szomszédos nádfedelű Sági József tulajdonát képező házát, melynek tetőzete a nagy hőségben annyira átmelegedett, hogy a legkisebb zsarátnok is lángra gyújtotta. A tűzoltók fáradságos munkával minden ily tűzkölyköt, elnyomtak a tetőzetén míg a műszerek odaérkezve az épület végleg meg lett mentve. A megmentett épület biztosítva nincs.

— **Uszó verseny a Tiszán.** A szentesi egyetemi ifjak köre által rendezett „Olimpiai versenyek” első pontja táv-uszás volt Csongrádtól szentesig, melyben részt vettek Horváth Brégenbauer bajnokok s a kör három tagja. A 9 kilométer versenyben előbb Brégenbauer vezetett; uszása szép, nagy tempóval gyorsan haladt s néhány perc alatt 20—25 méterrel megelőzte a többi versenyzőt. Horváth követte s csak akkor bírta utolérni és elhagyni, mikor a gyorsaságtól a kitarás veszi át a szerepet. Horváth uszása az, mi a Brégenbaueré, a sokat tramirozott uszó lassu, szabályos, hatalmas mozdulatai, mi a gyakorlatlan helybeli uszókkal szemben a győzelmet biztosította neki. A szentesi parton nagy közönség várta a versenyzőket, a győztes Horváthot lelkes éljenzéssel fogadta. A bizottság tagjai pedig aranyéremmel tüntették ki. Második lett Biegenbauer, a harmadik Kádár, kiket ezüst, illetve bronz éremmel jutalmaztak.

— **Katonai fegyvermesterek fegyverekkel és ezek részeivel nem kereskedhetnek.** A honvédelmi miniszter valamennyi honvédkerületi parancsnoksághoz intézett rendeletével, a tényleges állományu honvéd fegyvermestereknek, fegyverekkel, az ezekhez tartozó szerelésekkel és fegyver alkatrészekkel való kereskedés üzését eltiltotta. Hasonlóképen megtiltotta ezen egyéneknek, hogy az említett cikkek beszerzésére egyes cégeket reklámszerűen ajánlják.

— **Czipészeti szakkiallítás Hamburgban.** Hamburgban f. évi július havában a czipész ipartestület kezdeményezésére czipészeti szakkiallítást terveznek, melynek csoportbeosztása a következő lesz: I. tanoncz-munkák, II. mesterek munkái, III. csizmaszár-készítés, IV. bőrművek, V. kaptafák-szerszámok, VI. varró és segédgépek, VII. szükségleti-cikkek, VIII. szakiskola mesteri tanfolyamok, IX. a lábbeli történelmi fejlődése. Külföldiek az I. és II. csoportokat kivéve, minden csoportban kiállíthatnak, de a kiállítást rendező bizottság a magyarországi résztvevőknek a két első csoportban is hajlandó a csoportos kiállítást megengedni. A kiállítás intézője R. Esser, bizottsági tanácsos Berli, E. Alexanderstrasse 55. (H. M.) Amennyiben valamely szakiparos a kiállításon résztvenni kívánna, szívesen közbentár a szegedi kereskedelmi és iparkamara.

— **Mikor lesz a sorozás?** A törvényhatóságokhoz „bizalmas” rendelet érkezett, hogy a sorozást szeptember hó végén fogják megejteni és pedig olyképp, hogy a besorozandó ujonczok azonnal bevonulnak ezredeikhez. A „bizalmas” rendelet nem árulja el, hogy ex-lex esetén nem fogják-e a sorozást elhalasztani, mert az nagyon bizonytalan, hogy a törvényes rend helyre áll-e addig? Mindenesetre nagyon kellemetlen lesz a be-

sorozandó ujonczokra, ha a sorozás után még csak el se bucsuzhatnak hozzátartozóiktól.

— **A selyemtenyésztés haszna.** Bezerédi Pál országos selyemtenyésztési felügyelő most adta ki évi jelentését a selyemtenyésztés állapotáról. A jelentésből kiemeljük a következő érdekes részleteket: Magyarországból a mult évben 2042 községbe 78,390 család 1,112,543 kiló selyemgubóért kapott két millió 56 ezer 59 koronát. 1880 óta vagy amióta a selyemtenyésztést rendszeresen üzik hazánkban, összesen 51 millió 476 ezer 914 korona keresetre tettek szert a selyemtenyésztéssel foglalkozó családok. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség Szegszárdon székel és mindenkinek szívesen szolgál felvilágosítással. Mint látnivaló, a selyemtenyésztés sok helyen valóságos Isten áldása a népre. Elaggott, munkaképtelen öreg emberek, sok szegény munkanélküliek ponpás keresethez jutnak hozzá.

— **Nemzeti engedmény a honvédségnek.** Mig az országgyűlésen hatalmas viták folynak a nemzet rég óhajtott követeléseiről, addig a hadügyminiszteriumban szépen elkészítették az újabb meglepetés tervét. Sőt egyszeriben végre is hajtották. Most azután a honvédség is megkapta azt a kiváló nemzeti engedményt, hogy — ezental felkete pantallót csináltathat magának két helyett. Erre a nemzeti engedményre is eldőlhatjuk, a mit ezelőtt ama bizonyos „swarczgelb” zsinóros nadrág felől dalolgtatt a keserűségében is tréfás magyar nép.

— **Hány zsidó van a világon?** Angliában a legújabb kiadott statisztika érdekes számokban csoportosítja a világ különféle államaiban lakó zsidóságot. E szerint a világ összes államaiban a zsidóság száma a következő: Európa. Ausztria-Magyarország 1,994,378, Belgium 12,000, Bosznia 5745, Bulgária 28,000, Dánia 4080, Angolország 179,000, Franciaország 86,885, Németország 586,948, Görögország 8350, Hollandia 103,988 Olaszország 44,037, Luxemburg 1200, Svéd-Novégia 3402, Portugál 700, Rumélia (keleti) 6982, Románia 229,000 Oroszország 5,189,401 Szerbia 5100, Spanyolország 4500, Svájc 12,551, Törökország 75,295, Cyprus és Malta 130. Összesen 8,581,772. Amerika. Egyesült-Államok 1,137,240, Kanada 15,423, Mexico 1000, Közép-Amerika 3000, Argentina köztársaság 7015, Britt Cuianna 1250, Venezuela és Costa Rica 711, Brazília 2009, többi Dél-Amerika 2000. Összesen 1,168,948. Ázsia Palesztina 60,000, Kaukázus 58,471, Szibéria 34,477, Közép-Ázsia 12,729, Kis-Ázsia és Szíria 65,000, Perzsia 35,000, India 22,000, Arábia 15,000, Kína és Japán 2000, Turkesztán és Afganistan 14,000. Összesen 518,677. Afrika. Marocco 150,000, Tunisz 45,000, Algéria 57,132, Egyiptom 25,300, Tripolisz 10,000, Abeszínia 50,000, Dél-Afrika 25,000. Összesen 462,430. Ausztrália. New-Sonuth Wallez 6447, Queensland 733. Tasmanie 107, Uj Zeeland 1611, Viktoria 5897, Dél-Ausztrália 786, Nyugot Ausztrália 1259. Összesen 17,040. Az itt felsorolt államokban összesen 10,431,829 A kimutatás szerint tehát a zsidóságnak majdnem a fele Oroszországban lakik. Második helyen van Ausztria-Magyarország ahol közel két millió zsidó van, harmadik az amerikai Egyesült államok.

— **Férfiak ingyen kapnak gyöngyszert** a legújabb találmányu, amely visszaadja az elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próbacsomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodálatosabb csodaszert, a mely már ezeket mentett meg, a kik ifjúkori bűnök következtében nembeli betegségben, syphilis és elvesztett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek ingyen küld egy csomag gyöngyszert felvilágosító könyvvel együtt. Ezzel a házi orvossággal a betegség odahaza is gyógykezelhető és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nembeli betegségben, eme gyöngyesség vagy pedig chornikus betegségben szenvednek odahaza maguk kezelhetik magukat. Ez a gyöngyszert azokra a szérvekre hat, a melyeknek az erősödése szükségeltetik és csodálatos eredménnyel gyógyítja a már éve-

ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok a Stadte Medical intézetnek alulirt czimen irhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat akarja megmenteni, a kik kezeltes végett nem hagyhatják el otthonukat. A próba szállítmány meggyőződést arról, mily könnyen gyógyítható meg e borzasztó betegség odahaza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhonnan irhat magyarul az orvosságért, mit titoktartás mellett postafordultával egy gyógyszer szállítmány könyvvél mindjárt megküldetik. Irjon még ma. A szállítmány oly szépen van csomagolva, hogy annak tartalmát nem fogja senki sem kitudni. A levelet következőképpen kell czimezni. Stadte Medical Institute, 6920. Elektron Buil-Sing' Fort Wayne, Ind. America. Minden levelet frankirozni kell.

Anyakönyvi bejegyzések.

Augusztu 1-től 8-ig.

Születések: Nyilas József, Varga István, Hajdu Sándor, Balént Sándor, Hajdú Anna, Bernát János, Konkoly Mária, Gulicska Anna, Konkoly Imre, Horti Rozál, Bizaró Gyula, Bertus Johanna, Lévai Erzsébet, Deák Mihály, Török Mária, Justin István, Kállai Ilona, Donka István.

Halálozások: Nyilas József 1 hónapos veleszületett gyengeség, Szepesi Katalin 80 éves aggkor, Lantos Anna 65 éves agybénulás, Palatinus Sándor 5 hónapos béhurut, Turi Ágnes 3 hónapos béhurut, Hegedűs János 22 éves tüdőgümőkör.

Eljegyzés: Klein Lajos Dévai Bertával.

Innen onnan.

A szokás hatalma.

Mikor főtemplomunk tetőzete kigyult, a tűzör nyomban kitűzte a szokásos vörös zászlót, jelezni a veszély irányát.

Kérdezték tőle a veszély elmúltával, hogy egyáltalán miért tűzte ki az irányt jelző zászlót? Mire a tűzör azt válaszolta: „azért, hogy tudják a tűzoltók, hogy melyik oldalról kerüljenek.”

Kérdés és felelet.

Kérdezte egy atyafi az egyik ismerősét az elmúlt keddi tüzesetnél, hogy miért mentek le a Tisza széjére a tűzoltók, holott a tűz a zsidó templom szomszédságában volt.

Erre a kérdezett bölcselkedve szolt: hát hogy vizet hozzanak magukkal a tűzhöz.

Közgazdaság.

Néhány szó a növények minőségére befolyást gyakorló körülményekről.

A mezei gazdálkodás fejlődésével és haladásával mindinkább aktuálisává válik a minőségtermelés ügy, hogy az a sikeres termelésnek már most is mintegy kulcsát képezi. Mint az ipari ügy a mezőgazdasági termények versenyénél is ez képezi az alapot, ettől tetetik függővé azok keresete, e szerint igazodik az árképződés. A minőségre való termelés azonban magában véve még koránt sem jövedelmező is megfelelő arányban van ahhoz.

A minőségre befolyást gyakorló körülménye igen számosak s a sikeres és jövedelmező termeléshez egytől egyig kívánatosak, különben kitűzött célunk nem lesz megvalósítható. Ismeretes dolog az, hogy a minőséget éghajlati és talajviszonyaink s a féleségek ezek szerinti helyes megválasztása, valamint a rendszeres talajmivelés, a vetés forgók okszerű berendezése s különösen a trágyázás nagy mértékben befolyásolják s ezek helyes megválasztásával minden növény minősége jelentékenyen javítható. Éghajlati és talajviszonyaink szerint kell megválasztani a legmegfelelőbb növényféleséget, mert pl. a viszonyaink közé teljesen beillő árpa, vagy cukkorrépa féleség helyes megválasztásával azoknak minőségét már befolyásoltuk s így a félsiker már ezzel is biztosítva van. A vetésforgók, a talajmivelés a trágyázás helyes megválasztása kiváló hatással bírnak a növények minőségének javítására s azok mérvének az egyes növények igényeihez való alkalmazkodása feltétlenül szükséges. Különösen a trágyázás az, a mely a minőségre a legnagyobb hatást gyakorolja; annak helyes megválasztásával ez leginkább javítható, míg ellenkezőleg jelentékenyen rontható. A

mesterséges trágyafélék jelenlegi nagyarányu felhasználása és sokfélesége lehetségessé teszi azonban azt, hogy utóbbi eset elkerülhető legyen s azok okszerű és czéltudatos felhasználásával ne csak a növények minősége hanem mennyisége is fokoztassék.

CSARNOK.

A hősök.

(Folytatás.)

Irta: **Pintér Miklós**, makói kántor.

Node vissza térek
Hú jellemzésére,
Hisz anélkül hőszám
Fábatkát se érne.

Dereka hajlékony,
Olyan mint a nádszál,
Ugy gondolom kissé
Terjedelmesb annál.

Arca nyílt mint a könyv
Sok rajt' a barázda,
Az az édes sok bűn
Össze karmolászta.

De hamis a lelke,
Hamis a zuzája,
Hamis minden izé,
Minden porcikája.

Nem úgy értem kérem
Sok sok hamisságát,
Hogy azok hőszámot
Diszkvalifikálnak.

Sőt ellenkezőleg
Nagyon soknak tetszik,
Kiválóan annak,
Amelyik a szebbik.

Ringó a járása —
Ha megszólal ajka:
Büvös baritonok
Mély zengését adja.

Villámló a szeme,
mint a sasé éles,
Az egész tartása,
Mint a páva, kényes.

A Simé herczegnő
Világhírű párja
Lett az ő lelkének
Fényes ideálja.

Szórakozásában
Ébren létben, fekve,
E jeles férfiről
Almadozik lelke.

Hely ha a hir egykor
Őt is szárnyra kapná,
Azt a világ minden
Kincseért nem adná.

Hogyha hódítását
Közölné az ujság,
Az volna számára
A földi menyország.

Eljár a bálakra,
A hangversenyekre;
A lakodalmakra
S házi estélyekre.

Mindenütt keresi
A szépséges dámát,
Kivel a világot
Hir szárnyán bejárnak.

Minden csinos arcra
Lángot fog a szive,
Mert ő a szoknyának
Szertelenül hiva.

Hogyha néha-napján,
Bármennyi is dolga,
Egy csinos szempárért
Menten sutba dobja.

Hizelgő modora
Asszonyt, embert hódít,
Amikor szükséges
Köpönyeget fordít.

Nem zsenirozza, hogy
Egy azon dologra
Véleménye itt ott
Nem-e lett másforma.

Meg van a hatása
Kurizálásának,
Nincs oly édes szava
A sátán anyjának.

Egyszerre tizen is
Bolondulnak érte
S rózsá hullás lesz a
Találkozás vége.

Hogy korrekt gavallér
Elmondhatom róla,
Zsugoriskodása
Sohse került szóba.

Szokott dolog nála
A pezsgő, a kártya,
Mikor barátait
Csevegésre várja.

Ily alkalommal ha
Egy drága levélke
Váratlanul titkon
Érkezik kezébe,

Amely édes titkos
Randevura hívja,
Ajtaját egyszerűn
Unzsenirt becsukja.

Nem igen válogat,
Izlése bár fejlett,
Jó a vad ugy is ha
Kissé meg is teltet.

De legjobb szereti
Ugy harmatos korbá
Mikor még az arczszin
Könnyen fut pirosba.

Kedves nagyon kedves
Itt a nők szemében,
Hej de még kedvesebb
Oda lent a mélyben.

Könyvébe Lucifer
Róla majd eszt írja:
A legsántább ördög
Mellette kismiska.

Hőseimnek más példánya
Hervatag, lomha és bárha
Olyan sárga mint az ősz,
Mégis tüzég kebelében,
Olthatatlan erősségben:
Ez a hős a korcsmahós.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerk. sem a kiadó.)

Foulard-selyem 60 kr-től 3 frt 70-ig bluzok és ruhák számára. Bérvámmentesen házhoz szállítva. Gazdag mintaválasztékot készséggel küld. **Henneberg G. selyemgyára Zürich.**

Teljesen ingyen

Alapította-
tott
1840-ben.



dobja ki a pénzt, ha érték-telen utáztatok által hagyja magát elámitani. Az én valódi amerikai Nickel

(ANKER-ROS KOPF-ÓRÁM

Antimagn etique) szabadalmazott Email-számlappal,

itt látható min-ta szerint 36

órai járással e-gyedüli. Kiváló

ellenállóképes-sége, valamint

pontos járással

által a legked-

veltebb és a lé-

tező legjobb

strapa óra Kü-

lönösen ajánl-

ható tiszték-

nek, vasuti hi-

va talno-

kok, osendör-

ség, pénzügy-

örtség, kalau-

zok, gépészek és mindazok részére, kik egy erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ára egy szép nikkellánczal és tokkal együtt csak

6 korona, 3 évi jótállással. 3 darab vételnél csak 5 korona.

Nem megfelelő esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. Szétküldés az első amerikai óragyárak vezérképvelete által

BÖHNEL MIKSA, órás Bécs, IV., MARGARETENSTRASSE 48/59.

a cs. és kir. állami hivatalnokok szállítója.

Óvás: Kereskedők Roskopf-órákat pléh-tokkal és imitált papír-Email-számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 frt. 75 kr. és megjegyzem, hogy én nem vagyok kereskedő hanem órás. Az én óráim finom szabadalmazott Email-számlappal vannak ellátva, pontosan szabályozottak és mindent, a mi nincs feletti czéggel yzessel ellátva, utasít-suk határozottan vissza.

Özv. Schweiger Adolfné urnó szelevényi gazdaságában **f. évi augusztus hó 20-án** reggel 8 órakor önk. árverésen el fognak adni: **lovak, csikók, sertések, kocsik, hintók, 8-as számú M. Állami cséplőgép, gazdasági és magtári felszerelések, házi butorok, szőlő eszközök, különféle takarmány neműek, takarmányrépák földben stb.**

Kényelmes urilakás, mely a Herke város legszebb pontján az Arany-utczában van: két szoba, konyha, mosókonyha, kamara, pincze és fásszin azonnal kiadó. Értekezhetni a lakásban Özv. Keresztes Józsefné tulajdonossal.

Sohasem kínálkozik az életben oly ritka alkalom, hogy csak 2 frt. 96 kr.-ért következő remek aranyűjteményt kaphatni

12 darab. 2 frt 96 kr.

1. Nickel horgony-rem zsebóra pontosan járó 3 évi jótállás mellett. 1. Valódi goldin pánczellánc vagy nickel, 3 drb. valódi goldin gyűrű legújabb facon Simmil briliánsal 2 drb. igen finom goldin nyakkendő, 2 drb. valódi goldin fülbevaló legújabb facon, 1 tok horgonyóra számára, 1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy készséggel kicserélhetnek, vagy ára visszatérítetik, miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hirdetések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a horgony rem. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz előleges kifizetés vagy utánvétellel kapható:

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárúsítás

KRAKAÓ, Dietel-utca 68 (Austria.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERNOLENDT

csipőfénymáz fekete és sárga csipők minden bőrminőséghez a legjobb fénymáz a világon és **fénycerém** világos csipőkhöz, a legszebb fényt adják és a **bőrt tartossá teszik**. Elviselt, foltoscsipők rásga, vagy barna bőrből a **Lycosin** (diszfénymáz) által, mintha ujakká lennének.

Alapított 1832. **Gári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24.** Kapható mindenütt.

Epilepsia.
A ki nyavalyatörésben, görcsökben s más idegajban szenved, kérje azon füzetet, melyet ingyen és bérmentve küld Schwanen gyógyszerár Frankfurt a/M

Premier Korokparól
A világ legújabb és legkiválóbb csipőfénymázja. A világ legújabb és legkiválóbb csipőfénymázja. A világ legújabb és legkiválóbb csipőfénymázja.

Betegek egészségesek lettek, gyengék erősek lettek.
Kiváló életelixir, híres orvosok által feltalálva, mely minden ismert bajt gyógyít. A csodával határos gyógyítások ereitől elvele. A régi világ titka, a hosszú élet, meg van fejtve.



Az egész országban s különösen varró iskolákban be van vezetve.

Varrógép szétküldés
BÉCS, VI., Mária-hilferstrasse 62.
Előnyösen ismert szétküldés tanítók hivatalnokok és egyesületek tagjainak.

Minden zörgés nélkül varr, s könnyű járatu, egyszerű szerkezetében feltűnően elegáns a legutóbbi idők legkiválóbb vívmánya. Ez idő szerint a legelőnyösebb családi gép lábajtásra, bezarható fedéllel.

Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 heti próba idő és 5 évi írásbeli jótállás biztosítatik.

Azon gépek, melyek a próba időben nem működnek kiváncsolszerűen, saját kötszémre visszaküldhetők s készséggel visszaveszem. Tanítónak, hivatalnokoknak, nem különben privát személyeknek sok ezer WERTHEIM varrógépet teljes megelégedésre szállítottam, amelyek bármelyike megtekinthető.

Kérjen elismerő leveleket és árjegyzéket!



CREME IDEAL

A legjobb kéz- és arczenőcs, kiváló finom és illatos, elmulaszt mindennemű bőrkiütést, szeplőt, májfoltot, pattanásokat stb. Nem zsíros, nappal is használható, mert nem látszik a bőrön, kitűnően tartja az arcport, azért mulatságok előtt kitűnően alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára 1 korona. — Venus mosdóvíz 1 korona és hozzávaló szappan 80 filler. — Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT GYÓGYSZERTÁR TORONTÁL-SZÉCSÁNY.

CSONGRÁDON: Wiesner Lajos gyógyszerész úrnál „SZT.-RÓKUS” gyógyszerár.



Évek hosszú során át firtalmen tanulva és kutatva a múlt poros aktáiban és a jelen orvosi tudományokban, dr. Wood amerikai orvos azt a



csodás kijelentést teszi, hogy ő az életelixirt megtalálta és képes vele délszaki gyökerek keverésének segítségével, melyeket csak ő ismer és melyekből az életelixir előállítatik, a mi gyümölcse az évek óta tartó kutatásának, minden betegségét, mely az emberi testet bántja, meggyógyítani. Semmi kétség, hogy az orvos ez állítása valóság és a csodálatos gyógyítás, melyet naponként elért, nagyon is melette bizonyít. Elmélete, melyvel előhozakodik, észbeli, széleskörű tapasztalatokon nyugszik, melyeket éveken át az orvosi praxisban szerzett. Egyetlen szenvedő se mulasztja el e csodás „életelixirt”, mint a hogy ő nevezi, megpróbálni. Egyes gyógyítások kiválóan figyelemreméltók s majdnem hihetetlenek, ha nem bizonyítanak hitelt érdemlő tanuk.

Az orvosok által feladott betegek családjuknak és barátainak teljes egészségben visszaadattak. Rheumatizmus, neuralgia-gyomor-, máj-, vese-, vér- és bőrbetegségek és hólyagbajok eltűnnek mint bűvészet által. Főfájás, derékfájás, idegesség, hideglelés, aszkór, köhögés, hűlés, katarrhus, bronchitis és minden torok és tüdőbaj vagy más egyéb szervek megjavulnak oly idő alatt, mely egyszerűen csodálatos.

Tisztítja az egész szervezetet, vért és szöveteket, az idegek normális erejét visszaadja és az egészség csakhamar ismét helyreáll.

Ára: 6 üveg 6 kor., 12 üveg 10 kor. A szétküldés utánvétel vagy a pénz előleges beküldése mellett vámentesen történik. Megrendeléseket elfogad Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2. sz.

Kopaszfejű voltam!

Kevés évvel ezelőtt fejem még kopasz volt. Anyám és nagyapám is kopaszfejek voltak. Anyám haja természetből fogva nagyon gyér volt. Kibékültem azon gondolattal, hogy kopaszfejj maradok, míg egy napon, Svajczban való kirándulásom alkalmával, Epstein L. világhírű vegyész Baselből megismerkedtem, ki tölem társalgásunk alkalmával rövidesen azt kérdezte, vajjon nem kívánom-e, hogy dús hajzattal bírjak?

Természetesen felelte kíváncsi lévén, igenlőleg feleltem. Erre elbeszélte nekem, hogy egész életén keresztül a vegyészeti tanulmányozta és különösen a haj betegségeket foglalkozott. Szavai megerősítésére mindjárt adott is egy doboz «Sámson» nevű hajnövesztőt. Rövid ideig használtam a preparátust. Három hét múlva hajam ujulni kezdett és negyven nap múlva fejem teljesen be volt fedve. A kenőcs egy részét két barátomnak juttattam; az egyiknek, egy nőnek, haja majdnem teljesen kihullott. A hajtalaj erősbülése mindkét esetben bámulatos volt. Ezóta árusítom a «Sámson» pomádét, melyet a felfedezőből nyerem. Azon helyzetben vagyok, hogy mindkét nemre való egyenlően sikeres erős hatásának százakra menő példákkal szolgálhatok. Nem titkos szer. Nincsen számára fényes etikettám. A hajtalajra való rendkívüli táplálóberején kívül előnye a haj növényének felelesztésében és annak fentartásában állanak. Kezessek meg, hogy a bőrre vagy hajra ártalmas alkatrészeket nem tartalmaz. Hogy mindenki szerem értékéről meggyőződhessék, kívánatra bárkinek próbát küldök. Ha azután találja, hogy a haj nőni kezd, csakély árért egy további mennyiséget küldök. 1 doboz 6 korona, 3 doboz 12 korona, 6 doboz 20 korona.

Felárusító Magyarország részére:
D. SCHÖN
Bécs, VI., Gumpendorferstrasse 35.
Minden olvasónak, ki pontos címét velem tudatja és 20 fillért belegben portó gyanánt mellékel, azonnal egy kis próbát ingyen beküldök.

Károsuság

és egyuttal tartós egészség előadására tessék használni a növényekből készített **valódi keleti tündér-cseppeket.** Nincs erős test, nincs erős csipő, hanem fiatalos nyúltság, tetszetős alak, graclózus formájú test, az életmód változtatása nélkül. Teljesen veszélymentes sorányító kúra. Kellemes, egyszerű használati mód. Nem diáletika. Nem gyógyszer. Természetes növénykivonat, jótállás, hogy az egészségre nincs káros hatással. Természetes hatás. Csak elismerő nyilatkozatok.

Ezen orvosi kiválósguktól jónak talált cseppek nyúlánkká teszik a testet, de az egészségre nincs káros hatásuk, mint más készítményeknek. Nem hashajtó hatásuk, hanem direkt az emésztésre és a zsírszövet-sejtekre hatnak, az arcvonásokat ifjítják és a testet ruganyossá és erősebbé teszik. **Ára: Kiváncsoltatás határánál 5 K., 3 üveg 12 K., 6 üveg 20 K.** Szétküldés titoktartással utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése esetén. Megrendeléseket intézőndök:

Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

A szép kebel

a legelőkelőbb női haj, melyben a természet a legkevésbé bőkezű. A hölgyek tehát örömmel fognak értesülni, hogy létezik egy teljesen veszélytelen szer, melyvel a természet szelid módon kény zérithetjük, hogy e tekintetben kevésbé fukar legyünk. Ez az előkelő hölgyek előtt már ismeretes szer a **valódi keleti Vénus-balzsam**, melyet a leghíresebb orvosok javallják és tényleg azon tulajdonsággal bír, hogy a kebleket kifejleszti és újra helyrehozza, a szöveteket erősíti, a vállak csontkiugrásait elsimítja, a szöveteket a kebleknek egyáltalában bizonyos emelkedést kölcsönöz. Hatása abban áll, hogy a táplálék átváltozását plasztikus állapotba megkönnyíti és elősegíti, mely utóbbiak a kebel táján rakodnak le. A már egyszer elért siker a jövőben minden különös kezelés nélkül fennáll. Eltelt hatása folytán a **valódi keleti Vénus-balzsam** azonkívül friss arcszint kölcsönöz, az arcvonásokat szépíti és egészben fiatalít. Minden természet részére hasznos, épp úgy a kifejlődésben levő fiatal leány, mint már teljesen kifejlett asszony számára. Ugyanaz a sovány, hűszegény férfiaknál is hasonló szolgálatot tesz. Semmi esetben sem lehet a legkevésbé sem ártalmas az egészségre. — Ára egy nagy üvegnek, sokáig eltart, 5 kor., vöttel vagy előleges fizetés ellenében. — Rendelések címzendők:

Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.